

昨日（12月1日），央行261号文件落地。这份名为《加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》的文件，在多个方面重新规定了当下百姓用卡的规则。此后，同一个人在同一家银行，只能办理一张I类账户的借记卡；而给他人或跨行通过ATM机转账，在24小时内可取消……

央行表示，《通知》从加强账户实名制、阻断电信网络新型违法犯罪资金转移的主要通道等多方面采取有效措施，防范电信诈骗。

### 新政前多家银行开户数大增

“这不是能开卡的最后一天吗，趁着银行还能办理，赶紧多开几张卡。”本周三，11月份最后一天，招商银行一家支行里挤满了客户，一位正在排队的客户笑着说道。他听说自12月1日开始，每个人只能在同一家银行开设1张借记卡，所以他趁着最后一天赶紧前来办卡。

该支行网点工作人员表示，周三一天当中，客户最多的时候已经要等候20人左右，“就连平时没有人排队的自助设备远程视频柜员机（VTM），也出现了排队现象。”这位工作人员表示。

而广发银行也同样遇到了开卡潮。广发银行北京分行给出的数据显示，11月30日广发银行借记卡开户数，比此前5个交易日平均开户数增长了30%。而据广发银行工作人员介绍，这与央行新规不无关系。

根据央行在9月30日下发的261号文件，自今年12月1日起，同一个客户在同一家银行只能开设一张I类账户。而所谓的I类账户，即是像当下普通借记卡一样的全能账户。

一位银行工作人员介绍，不少客户希望在最后时刻多办几张卡片，在不同的场合使用，比如客户希望绑定支付宝和用于理财的卡分开，或者希望将工资卡与平时消费用卡分立。

### 新政后银行提示ATM转账可撤

自昨日起，在ATM等自助设备上向他人或他行卡转账，就需要24小时后才能到账。昨日，北京晨报记者体验了多家银行ATM机转账后撤销的服务功能，发现如果客户在24小时内通过柜台或电话银行撤销转账，资金可实时到账。

记者来到招商银行某支行网点，先通过招商银行的ATM向一张他人的北京银行卡转账1万元。而在记者输入对方账号和转账金额之后，ATM机自动跳转出“温馨提示

”的页面，并显示“自2016年12月1日起，通过atm向非本人账户转账和所有atm跨行转账，资金将于24小时后到账，24小时内可撤销”的字样。

在点击确认后，方可继续进行转账操作。

在转账成功之后，记者又来到招商银行柜台处办理撤销。工作人员表示，客户在办理atm转账撤销时，必须是持卡人本人办理。记者按照工作人员指示，将身份证和转账所用银行卡转交给了柜台工作人员。

在询问转账金额等信息之后，工作人员便开始为记者办理撤销业务，大约5分钟之后，随着工作人员办理完毕，记者手机已经收到转账款到账的信息。同时，atm转账时所收取的手续费也一并退回。

“一般来讲，柜台工作人员通过询问金额、对方账户等信息，就可以确认是哪笔转账交易。”银行工作人员表示，在客户确认之后即可办理转账撤销。

此外，记者还在交通银行某支行完成atm转账后，尝试电话银行撤销相关转账。记者拨通了交行服务热线，在输入卡号和查询密码的身份验证后直接选择人工服务，在核实来电者确实是持卡人本人后，客服人员帮助记者取消了转账，并表示所转钱款一段时间后自动解冻。

都有哪些影响

原有i类户正常使用

根据央行261号文件，自2016年12月1日起，银行为个人开立银行结算账户的，同一个人在同一家银行只能开立一个i类户，已开立i类户，再新开户的，应当开立ii类户或iii类户。

所谓i类户，即功能最为齐全的银行卡账户，比如当下百姓手中持有的银行借记卡。而ii类户及iii类户分别在功能、消费金额等方面有不同的限制。

昨日，记者在走访多家银行网点时发现，对于已经有i类账户的客户，银行普遍已经停止再度办理i类户的业务。

对于在同一家银行已经拥有多个i类户，如在同一家银行拥有多张借记卡的客户，多家银行均表示，12月1日前已经开立的i类账户不受影响，暂时可以继续正常使用。

不过，也有银行直言，目前银行正在排查同一人多个i类账户的情况，如果账户不是

活跃账户，未来将有被清除的可能性。

### 排查手机一号多用

央行新规规定，银行需要审查用户的预留联系电话和身份证证件号对应关系，对对应关系不一致的用户进行询问，并通知用户携带身份证、手机号和银行卡到银行办理预留联系电话变更。

银行普遍表示，目前银行正在清理排查“同一手机号多人使用”的情况。建设银行北京分行表示，对于成年人为自己的子女或者老年人开户，需预留自己的联系电话等合理情形，只需要客户出具说明即可。如果客户无法证明合理性，建行将暂停对应账户的非柜面业务。

而广发银行北京分行则表示，手机号与银行卡身份不对应，未来可能影响到与手机号绑定有关的银行业务，如手机银行无法开立等。但对于已开立手机银行业务的客户，暂时不受影响。

### 信用卡还款受影响

根据新规，通过atm机转账24小时后可以到账。而如果使用atm机还他行或他人信用卡，也将受到新规限制。

工行、中行等银行表示，使用信用卡在atm机上进行转账、还款也将受到24小时后到账的影响，需要信用卡用户提前准备还款等。但建行工作人员则表示，信用卡约定还款、资金归集和预约转账等自动签约划转交易的到账时间不变。

而使用手机、网银等渠道还款，则将不受限制。不过，银行工作人员提醒用户，信用卡还款还应提早，以避免由于系统延迟而造成逾期。

如果有融资方面的任何疑问，欢迎大家随时提问，请戳>>>我要提问，有专业的信贷经理随时为您解答！